

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Miércoles 28 de Noviembre de 1917

Núm. 5570

Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Los conservadores

Madrid 28 (tres madrugadas).—Se asegura que los exministros conservadores han celebrado una importante reunión adoptando acuerdos que no serán hechos públicos hasta que el jefe del partido lo estime oportuno.

Vuelve a decirse que el señor Dato se halla resuelto a dimitir la jefatura del partido, para facilitar que los conservadores reconozcan de nuevo la del señor Maura.

Dice Lerroux

El señor Lerroux ha expuesto esta tarde en el Congreso su opinión contraria a que el decreto de disolución de las Cortes se publique, como afirman los ministeriales, en los primeros días de la semana próxima.

Se funda el señor Lerroux en la reunión celebrada por los ministros conservadores en la cual, como es lógico suponer, el primer acuerdo sería su disolución como partido, caso de que al Gobierno obtuviese el decreto para las nuevas Cortes.

El decreto de disolución

Los amigos del Gobierno acentúan hoy su optimismo, afirmando que el decreto de disolución de las Cortes se publicará en lo que resta del mes actual ó á principio del próximo.

Gobernadores

El señor Bahamonde se propone reunir en su despacho á los nuevos gobernadores estando presente el señor Franco Rodríguez, para que esté la haga conocer los propósitos del Gobierno en lo relativo á las subsistencias, dándoles instrucciones oportunas.

Alba es millonario

El señor Alba ha dirigido á los periódicos una razonada carta, en la que, aduciendo datos y testimonios, rebate la campaña difamatoria emprendida contra él acerca de su posición económica que los autores de la campaña hacen derivar de su paso por el ministerio de Hacienda.

Dice el señor Alba que se ha quejado contra un periódico de Zaragoza por injurias y calumnias en artículos publicados sobre el mismo asunto.

A continuación el señor Alba hace historia de la adquisición de sus bienes detallándola minuciosamente.

En la escritura de capitulaciones matrimoniales de Diciembre de 1915 asciende su fortuna á 1.745.334 pesetas, cinco meses antes de ser nombrado ministro de Hacienda.—*Mencheta*

Crónicas de la guerra

Ataques fracasados

La sucesión de derrotas que han integrado la maravillosa maniobra de las tropas imperiales en la zona Norte de la península italiana han determinado en la soberbia Albidón un notorio afán de lograr provechosos resultados tácticos en el frente occidental antes de que el mal tiempo abra un paréntesis forzado en la dura y sangrienta pelea que los beligerantes sostienen con tenaz ahínco en los diversos teatros europeos de operaciones.

Sin duda alguna, los ingleses creyeron llegado el momento de volver á intentar la perforación del frente germano, sospechando que la línea tan débil se habría debilitado extraordinariamente por haber tenido que sacar de ella los alemanes fuerzas para reanudar á Italia á que coadyuvasen en los ataques que han reducido á la impotencia bélica á los ejércitos de Víctor Manuel.

El error británico ha sido tremendo, pues la resistencia germana se ha mostrado en esta ocasión más firme y más inquebrantable que nunca.

Cuanto más fuerte ha sido la pujanza de los atacantes, más sólida ha resultado la enérgica estabilidad de los defensores.

Y es de advertir que el ataque se ha generalizado en la casi total extensión del frente occidental, tanto en los sectores ingleses, como en los franceses, sin que en ninguno de ellos haya sucedido, ni un solo momento, la fortaleza resistente de las huestes teutonas.

En Flandes el bombardeo ha llegado á adquirir proporciones tremendas y un ataque de avance inglés en la carretera de Iprés á Menín fracasó en absoluto.

En el campo de batalla del Cambrésis la pelea volvió á tomar ruidos y serios caracteres, desarrollándose en violentos combates que, no obstante su intensidad y su pujanza, sólo tuvieron un alcance local y limitado.

Avanzaron los ingleses contra Inchy empleando fuertes contingentes, que realizaron cuatro inútiles asaltos en oleadas de densos guerrillones que la certera metralla germana barrió sin compasión, haciendo retroceder á los asaltantes y cansándoles un número colosal de bajas.

A favor de la densa niebla reinante llegaron los ingleses á la aldea y bosque de Bourlon, y en nocturno combate á la bayoneta los bizarros tiradores de la guardia prusiana arrojaron á los atacantes del pueblo y de la linde del bosque, haciéndoles retroceder aún más allá de las posiciones iniciales.

Se malogró un ataque á fondo y varios asaltos parciales de menor intensidad que los ingleses dieron contra el poblado de Banteux.

Los franceses tantearon el terreno, pero fracasaron en su empresa en diversos puntos, y muy especialmente al Nordeste de Craonne, en varios sectores de la Champaña y en la orilla oriental del Mosa.

También fueron rechazados con sangrientas bajas en el bosque de Apremont y cerca de Ammerzweiler. Como se ve, casi por vez primera ha habido en este frente unidad de acción ejecutiva, aunque se nota desde luego unidad directiva, que encasque todos estos planes de ataque, que se reducen simplemente á presionar con fuerza en los diversos sectores de la línea contraria.

Capitán Bailén.

Política constructiva de mañana

Mirando atrás vemos en la política española un siglo de infuendadas luchas, en apariencia sostenidas por el predominio de conceptos filosóficos relativos al poder público, los derechos teóricos de los ciudadanos, libertad y razón, democracia, igualdad. Un siglo empleado en perturbar la nación, la provincia, el pueblo con embusteras promesas y mentidas libertades zarandeadas con el único fin de encumbrar ó derribar banderías políticas, de conquistar ó disputar el poder, ejerciéndolo en provecho del partido sin acordarse del bien de España ni de sus ciudadanos.

Trabajo, riqueza, bienestar nacional, y facilidades de trabajo, fomento de intereses, defensa nacional, progresos agrícola, industrial, mercantil, han sido cosas por completo olvidadas en la vieja política, tanto más cuanto más avanzados en ideas, cuanto más liberales ó republicanos quienes la movían, pues cuanto más despoticamente manejan los rebaños de engañados, que en la extensión del sufragio solo han hallado mayor claridad, más ocasiones de obedecer sin posible resistencia á caciques, comités y santones políticos.

Así, sin preocuparnos de nada positivo para la vida nacional que es mucho más que la vida política, en la que solo piensan los partidos, con la que ahora quieren perturbarnos más todavía las izquierdas, pues para ser fructífera ha de ser además vida económica, industrial, fabril, en el campo, el taller, la tienda, vida local y provincial, no limitada á discursos y mítines y propagandas fuera de real substancia; así, sin preocuparnos de todo eso, hemos vivido los españoles, no para España, sino para los partidos.

Así á despecho de existir en nuestra tierra nacionales actividades potencialísimas, según demuestra en estos momentos el señor Elola, en libro notabilísimo, cuyo éxito tan rápido y extraordinario como merecido lo ha puesto ya en millares y millares de manos á pesar de la enorme fuerza económica que tal libro nos pone claramente ante los ojos, España se ha quedado atrasada en el mundo; y aun-

que ha crecido mucho no sabe donde puede y debe subir, y se hundirá como sus hijos no la salvan de la esclavitud de la vieja política, y se hundirán también si fía esa salvación á movimientos revolucionarios, ruina de todo progreso, de toda riqueza, muerte del trabajo.

Es interesantísimo lo que, después de demostrar en forma sumamente clara y atractiva la gran fuerza económica de España, dice el Sr. Elola en su obra citada líneas más arriba: Lo que puede España acerca de estas fuerzas de relación con la política que la esclaviza.

Lo más notable en el resurgimiento es que la hombrada del trabajo nacional se ha realizado inchoando con toda suerte de desventajas y trabas: raquíntica red ferroviaria, vía única, escaso material, elevadas y anárquicas tarifas, Ayuntamientos roídos por carcomas políticas y caciquil carraña, absurda centralización administrativa, mal reparto de tributos, rémoras y entorpecimientos oficiosos que oprimen, cuando no estrangulan la iniciativa particular; descuido absoluto en los gobernantes de cuanto importa á la vida y las necesidades de la nación, no viendo en esta sino escenario, y en los españoles fantoches, para la política comedia, por no saber de otros intereses que de los de partido, ni conocer otras necesidades que las de quienes los componen; administración onerosísima para el país y miserable con los funcionarios, é consecuencia de plétora de personal, en su mayoría incompetente, que cuando no seeste sobre los expedientes los enreda y embrolla en nombre de caciquelista omnipotencia.

A pesar de todo esto, contra todo ello, ha ido España sacudiendo el pasado marasmo, levantándose de su postración económica.

Sin saberlo, sin darse cuenta de su fuerza, ha hecho la patria toda la labor incompletamente esbozada en este modestísimo pero sincero estudio. A pesar de todos esos pesares, luchando con mala voluntad y desdenes externos, venciendo toda clase de rémoras y trabas internas, crece España.

Y si esto ha hecho en tales condiciones y á despecho de todo, ¿qué no podría hacer desde hoy y apoyándose en la obra que ya está realizada, si las oficiosas ligaduras se trocieran en facilidades oficiales, y en interés la indiferencia de los gobernantes; si en ayuda del Estado se convirtieran los obstáculos administrativos? ¿Dónde no llegaría España si en vez de ser el presupuesto mera nómina de empleados; carga onerosa, en grandísima parte, de asilados de la clase media, adquiriera carácter de reproductivo gasto propulsor de la riqueza?

Y para esto, ¿qué hace falta? Quer. Seguir queriendo, como parece va queriendo la nación; no cejar en la campaña ya emprendida.

«Bien claro se ve ya que el país quiere políticos y gobernantes de otra laya; política de intereses. Pues que quiera de veras, en todos y en cada uno está el remedio: que elija representantes, no de teorías inconsistentes, no de sectarismo, ni de tácticas, sino de intereses generales y positivos. En cuanto no uno, cien, desobedezcan al cacique en cada pueblo, ya no puede ejercer represalias el cacique, y murió el caciquismo.»

El remedio es muy claro, que todos los españoles que quiera defender con su interés propio el interés de España busquen y elijan para representantes los hombres que como también dice en el mismo citado libro el Sr. Elola, son «los que España necesita y encontrará si con deseo los busca, y algunos, aunque pocos, en los mismos partidos que agonizan si alguna vez los españoles se deciden á ejercer derechos y cumplir deberes de ciudadanía. Hombres que sepan de las diarias necesidades, no políticas, reales de los pueblos; directores y empleados especializados en las materias de su administración; ministros, no embusteros y oficialmente omiscentes en todo, y en casi todo ayunos de sólida cultura, sino impetuosos cada uno en algo; representantes del país que no hayan de las Oimaras en cuanto se trate en ellas algo que al país importe; que sepan de aranceles

y comercio, de riegos, de mercados, de minas y barcos.»

Nos proponemos al tomar la pluma haber escrito y resulta que lo hemos hecho en colaboración con el señor Elola, con lo cual han ganado—y no es falsa modestia—los lectores, que todavía saldrán más gananciosos, y agradecerán nuestra idea de transcribir los anteriores párrafos de «Lo que puede España», si ello les hace entrar en ganar de leer esta obra la más interesante hoy para todo español que ame á su patria, y que de veras quiera conocerla.

R. M.

Córdoba es agradecida

Son muchas las personas que se nos han acercado manifestándose en un todo conformes con el espíritu del artículo que publicamos el lunes titulado «La Cierva sí».

Córdoba está obligada á mostrar su gratitud á quien le ha otorgado un bien y así se reconoce generalmente por todos aquellos que no se consideran ligados al veto anticuado y ya en desuso real y efectivo contra el actual ministro de la Guerra.

Abundando en las mismas ideas dice anoche nuestro estimado colega «Diario Liberal».

«Nos parece muy en su punto la protesta de nuestro estimado colega El Defensor contra el criterio sostenido por los republicanos en el Municipio y en la sesión de ayer, é consecuencia de la cual, no se envió un telegrama de gratitud al ministro de la Guerra, firmante de la R. O. destinando á Córdoba uno de los batallones de Artillería.

Estimamos este acto imprecendente, y propio solo del fanatismo intolerante en política que ciega á los republicanos cordobeses. Podremos confiar en que tales intolerancias presidan y lleven á buen terreno una obra de renovación?»

Somos pesimistas en este sentido y de nuestro pesimismo no somos ciertamente los culpables. Nace al calor de esos hechos que se suceden en la vida local, donde parece que el error predomina como un fatal atavismo. Llámese La Cierva ó llámese Lerroux el ministro que á Córdoba envía lo que como aspiración popular se solidó, agradecerlo es, sobre toda otra razón de cortesía, correspondencia justa á la merced recibida.

No entienden de esto los republicanos del ocazo (léase Sres. Gutiérrez Villegas y Moraga) pero tampoco entienden los que llegan ahora injertos en regionalismo (léase el Sr. Vagnero) con propósitos renovadores á la Corporación municipal.

Hasta ahora, que nosotros sepamos, les ha unido el error. Creemos que en lo sucesivo les unirá también la suerte desdienta. El republicanismo local, en su emporio, cuando tenía catorce años, sólo se preocupó de hacer política convencionalista. Ahora, no se han alterado los moldes y quedará en la nueva etapa el dilema planteado en estos términos:

O los regionalistas aceptan el procedimiento de quienes les dieron vida pública con sus votos, ó surgirá la división. Estamos demasiado acostumbrados á ver saltar las sillas en las elecciones.

Ayer, el Ayuntamiento de Córdoba realizó un acto que, si como Corporación nada dice en su favor, como representación popular dice menos. No citamos los casos que trae á capítulo El Defensor, con buen sentido. Nos basta con crear y afirmar que la gratitud, siendo instintiva y sincera, ni se gradúa ni se altera por el nombre de la persona á quien la gratitud se debe. Esto creemos nosotros. Los hombres nuevos piensan de otra forma. Y en este ensayo renovador, no nos duele realmente por lo que afecta á nuestro criterio, seguir sosteniéndolo.

En esto de las renovaciones, hemos de ser espectadores de ocurrencias peregrinas.

«Ocaso vejedes el Oid que harán hablar las piedras.»

F. Guijo BREVISTA CALLE BARRERAS SIN NÚMERO

IDEALES DE ESPAÑA GIBRALTAR

Todos los pueblos de la tierra, conscientes de sus destinos, se preparan para la hora magna de la paz. Cada cual se apresta, teniendo en cuenta el punto de vista en que se colocó, sus ideales nacionales, su posición geográfica en el globo y, sobre todo, las necesidades ineludibles de su presente y de su porvenir. Esto forma parte de los deberes sagrados de cualquier pueblo que quiera cumplir su misión histórica y afirmar su peculiaridad personal entre los otros países.

¿Cómo se presenta para España este imperativo? Meditemos un instante sobre esta cuestión que en nuestro fuero interno está resuelta, porque hemos pensado en ella muchas veces durante los tres años de guerra. En primer lugar, España necesita la posesión integral de su territorio. Nuestra patria no puede estar sometida á las conveniencias de una potencia extranjera, en lo que tiene de más humillante la sumisión, en la detentación del suelo nacional. La codicia inglesa,—la necesidad inglesa si quieren ustedes, señores angloséñicos—nos arrebató arteramente Gibraltar. Pero para nosotros no existe la necesidad inglesa. Para España no existe otra necesidad más que la necesidad de España. Y en nombre de esta necesidad nosotros queremos recabar la posesión absoluta y completa del territorio, dispuestos á defenderlo con cuantos medios estén á nuestro alcance. Ya en ello también nuestro honor, que es así mismo una necesidad, porque sin honor no se vive.

La garra inglesa clavada en ese trozo de la provincia de Cadiz, dice más que cuanto pudiéramos exponer en veinte artículos. Es el testimonio doloroso de nuestra decadencia, es un baldón y un insulto. Pero no se trata de volver la vista al pasado; todas esas cosas son demasiado tristes. España había llegado á una insensibilidad suicida que lo aceptaba todo, resignada, fatalista, yacente, como si solo esperara poder levantarse por un milagro. Pues bien, supongamos que ha sido así, que la obscura conciencia popular ha acertado. Ya está aquí el milagro; el milagro es la guerra. Si ante la gigantesca potencia de Inglaterra, España tragó en silencio la amargura humillante y aventó como peligrosa quimera su ideal más puro, hoy puede decirse que los tiempos han cambiado. España se levanta trabajosamente como si convaleciera. Cierta que aún no hay un ideal nacional unánime; cierto que aún se oyen gritos abyectos de «vivan las cadenas»; cierto que la cobardía y el equívoco se disfrazan con el manto de la democracia y la libertad... Todo esto es cierto por desgracia, pero no es menos cierto que muchos varones en España se han erguido y miran frente á frente los difíciles problemas que nos han legado un pasado de cobarde escepticismo.

Un ideal español se va formando. Su cristalización depende de la voluntad, de la energía, de la fuerza, en una palabra, de la tenacidad que pongamos en el empeño. Esto hay que inculcarlo en la conciencia nacional y repetirlo, repetirlo... hasta que llegue á ser una obsesión.

Concretamente, el ideal español tiene que ser, primero el rescate de Gibraltar, después nuestra soberanía sin cortapisas en el Norte de África, la intensificación de nuestra influencia espiritual y comercial en América y la compensación con Portugal. En la cuestión de Gibraltar y Portugal tropicamos con Inglaterra, en Marruecos nos sale al paso, nos punza y nos inquieta la codicia colonial de Francia, en América nuestro adversario, mejor diríamos nuestro enemigo, son los Estados Unidos.

Estas son las cuestiones magnas, básicas, de la España que deseáramos ver. Cada una por sí sola merece un detenido estudio y estas líneas que trazamos hoy, á manera de esbozo, queremos que vayan dirigidas á la cuestión de Gibraltar.

No entraremos á discutir el derecho que tenemos á la posesión de Gibraltar. Nadie, ni siquiera los propios in-

Boletín Religioso

Santo de mañana.— Santos Blas y Demetrio, mrs.

Jubileo Circular.—Mañana en San Andrés, costado por D.^a Rafaela Barbucho Góm. z. por su e. y. p. o.

San Pedro.—Mañana, un cuarto de hora después de oraciones, quinto día de solemne novena á las reliquias de los Santos Mártires, para pedir el remedio de los presentes males. La costean varios devotos. Predicará el Dr. D. Mariano Ruiz Calero. Por la mañana, á las diez, cuarto día de solemne octavario.

El Carmen (Puerta Nueva).—Todas las noches ejercicio de ánimas, con Santo Rosario y responso solemne.

San Rafael.—Mañana, media hora después de oraciones, primer día de solemne novena que la ilustre Hermandad de Labradores dedica á nuestro Arcángel Custodio para impetrar por su mediación del Altísimo el beneficio de la lluvia. Todos los días habrá manifiesto, Rosario y motetes cantados.

Servicio Doméstico.—El viernes primer día de novena á la Inmaculada con manifiesto y sermón que predicará un Rdo. P. de la Compañía de Jesús. Costea los cultos de este día una devota.

Todas las misas que se celebran el día 29 del corriente en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, por señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zapata, que murió en el Señor el día 29 de Febrero de 1916. R. I. P. Su madre, hermanos, hermanos políticos y tía, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor. Este periódico se publica con censura eclesiástica.

ingleses se atreven á negarlo. El único derecho que Inglaterra podía alegar es el derecho de conquista. Pero tampoco ese derecho existe por que Gibraltar nos fué usurpado, estando nosotros en paz con Inglaterra, por un acto personal, voluntario del almirante Rooke que ni siquiera tenía para ello órdenes ni encargo de su gobierno. Fué, simplemente, un acto de piratería que al ser sancionado por Inglaterra se ha convertido en una detentación incoficable. No podemos aceptar, pues, discusión alguna sobre si Gibraltar es español en derecho y justicia. Tanto equivaldría á discutir si Madrid es ó no un pedazo de España. El asunto para nosotros es encontrar la oportunidad del rescate. Nos parece que jamás se nos presentará otra como la que nos ofrece la guerra mundial. Pero conste que nosotros no preconizamos el rescate violento, por medio de la guerra, de ese trozo de suelo patrio. Solo aspiramos á que España madure esta cuestión, la ojeen y la estudien los Gobiernos y sea planteada á Inglaterra, el día de las negociaciones de paz.

El problema de Gibraltar es un motivo de recelo, de hostilidad española contra Inglaterra. Esto no desaparecerá mientras en el Oalpe ondee la bandera británica, sino que aumentará á medida que el ideal español de que hablamos más arriba se vaya robusteciendo.

Otros puntos de vista encierra el problema de Gibraltar, que iremos examinando en artículos sucesivos.

J. Rodríguez de la Peña.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Antonio Benito Herencia. Defensor, el señor Carretero. Sección segunda, Priego, asesinato, contra Antonio José Laque Sánchez. Defensor, el señor Crespo.

En la vista de la causa de Luena por tentativa de robo, contra Miguel Arroyo Linares, se ha dictado sentencia, condenando al procesado á la pena de dos años de presidio.

El juez de instrucción de Montoro D. Eduardo Deigado Galmayo, solicita 15 días de permiso.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Luena por hurto, contra José Muñoz Díaz y Agustín Ruiz Carvajal, condenándolos á la

pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Hoy ha informado por primera vez en esta Audiencia, el nuevo letrado D. Francisco Velasco Aguilar.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa a D. Manuel Gálvez Ruiz, de Puente Jénil; D. Manuel Ouesta Baena, de La Rambla; D. Angel Martínez Ruiz y D. Manuel Jiménez Lopera, de Córdoba; D. Antonio Ugar Caballero, de Posadas, y D. Rafael Onieva Pérez, de Priego.

Han sido inscritos los reglamentos de «La Escuela Nueva», fomento de la cultura obrera, y «La Buena Obra», de Córdoba.

Naciones

Don Francisco Jiménez Alfaro, solicita la devolución de la cuota militar.

Se ha concedido la pensión de 625 pesetas a doña Francisca María Carpio Majuelos, viuda de don José Bellido Aceituno, a pagar en esta Tesorería.

Se pagan para mañana: Sr. Depositario pagador, 574'40 pesetas y don Francisco Viguera, 1.500.

El día 31 de Diciembre termina el plazo para ingresar el canon de superficies de minas, en cuya fecha se darán por caducadas las que no lo hayan ingresado.

Instrucción

Estudiadas por la Sección administrativa las relaciones de plazas vacantes anunciadas con destino al próximo concurso general de traslado, y vista la R. O. de 26 de Julio y núm. 5 de la de 17 de Abril de este año, deben eliminarse de dichas relaciones las plazas correspondientes a esta provincia que se indican a continuación por los conceptos que igualmente se expresan:

De maestros: Córdoba, auxiliar de la graduada de Doña Menofa; auxiliar de Montemayor, 1.ª escuela; Montemayor, 2.ª; Espejo, auxiliar. Las tres primeras fueren desiertas por renuncia en el concurso general de traslado y las dos últimas por resultados del concurso rápido extraordinario.

Maestras: Alora y Hornachuelos, auxiliar de Montilla, ídem de párvulos. Las tres, por renuncia en el concurso general de traslado. Puente Jénil, auxiliar de la 3.ª, por haberse previsto por derecho de consorte; Cerpio, núm. 3; Osba, auxiliar de párvulos; Posoblanco, 1.ª y 3.ª; Iznájar, auxiliar. Las cinco por resultados del concurso rápido extraordinario. En cambio hay que añadir a la relación en hembras la escuela de Zamorano como resultas del último concurso general de traslado, y hay que rectificar en varones, donde dice Bujalance 2.ª debe decir Bujalance, auxiliar de la 2.ª, porque el ídem es hacer auxiliar de desdoblada de Bujalance, que no lo es, ni la de Castro que le sigue en la relación.

Militares

El capitán general de la región ha dispuesto se prohiba terminantemente a los militares de todas clases y graduaciones, su asistencia a mítines, manifestaciones o cualquier otro acto político que se celebre en la región, castigándose con rigor a los que no cumplan este orden.

Se ordena el reconocimiento del veterinario don Rafael Oatejón y el capitán don Juan Arrabal.

Solicita permiso el teniente coronel de la Reina D. Alfredo López Garrido.

Hacemos de nuevo constar que no se desvirtúan los originales, ni se otorgan correspondencias con los recibidos.

Otoñada funesta

Los ciudadanos que no piensan en otra cosa que gastarse alegremente sus rentas y sueldos están encantados del tiempo.

No ocurre así en el campo; allí los corazones están oprimidos de angustia, la otoñada presente tiene visos de un desgarrado espantoso que llevará la ruina a miles de hogares. Especialmente los ganaderos, van ya a la miseria llamar a sus puertas con recios golpes. No ha llovido, no hay yerbas y desde últimos de Septiembre han tenido que alimentar al ganado con paja. La mayoría ha gastado así su última cosecha, sin que, por la persistencia de la sequía, haya podido salvar al ganado; este se muere de hambre en algunas regiones; es imposible la cría; lo destinado al consumo se agota y no podrá sustituirse; el ganado de vida, que para remediar en algo su crisis económica llevan los ganaderos a las ferias, nadie lo compra por no haber pastos con que mantenerle.

Por otra parte, los labradores han tenido que arrojar la semilla en barbechos sin jugo, secos, y no nacen, siendo consumida por aves e insectos. ¡Buena invierno se prepara!

Señores ciudadanos: deteneos un momento en vuestras alegrías.

Los prelados de la Iglesia han dispuesto se pida a Dios, durante la Santa Misa, nos mande la lluvia que necesita el campo; abrid vuestros labios con la oración pidiéndola también, que no está bien que mientras lloran vuestros hermanos del campo, los que producen lo que consumís, risas a un sol, a un tiempo que está incubando hambre para todos.

Plaza.

DE SOCIEDAD

—En la función de «Las Beatas», (Badejos), de los Sres. de Acacio, acaba de celebrarse una asonada a la que asistieron invitados por el extirpador de Administración local señor Martínez Acacio, el ex ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra, su hijo D. Rafael y los Sras. Navarro Reverter, Rodríguez, Bas, Ortúzar, Gálvez Oahero, Mita y otros.

En los tres días que duró la expedición, a la que acompañó un tiempo hermoso, se hicieron varios ojeos, cobrándose más de 800 perdices y bastantes liebres y conejos.

Los expedicionarios regresaron muy satisfechos del buen resultado de la cacería y de las amabilidades de los dueños de la finca.

—Regresó de Madrid el Director del Fomento Agrícola de Andalucía, que está siendo muy felicitado por su fructífera intervención en la conferencia agraria celebrada en Madrid.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al Arcipreste de Montoro, D. José de Julián, distinguido amigo nuestro.

—Llegó de Puente Jénil nuestro antiguo amigo el presbítero D. José Estrada Ruiz.

—La Sra. Dolores Pulido Sánchez tomará el hábito en este Monasterio del Cister, mañana a las cuatro de la tarde, siendo apadrinada por D.ª Concepción Rey, viuda de Oro.

—Celebramos la mejoría que dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado el niño Rafaelito Muñoz Navas, hijo del exalcalde de Córdoba Sr. Muñoz Pérez.

—Llegó de Aguilar el rico propietario D. Rafael Conde Carmona.

Suplicamos a nuestros correspondientes y colaboradores espontáneos, la mayor atención posible en sus correspondencias.

Corresponsalías

ALMODOVAR

Natalicio.—Con la felicidad que es de desear ha dado a luz su primera y robusta hija doña Cristina Pastor Cruz, esposa de D. Angel Revuelto Salcedo.

Tanto la madre como la nueva cristiana gozan de inmejorable salud, por lo que felicitamos a referido honrado matrimonio por tan grato acontecimiento.

También hacemos extensiva nuestra felicitación a los abuelos de la neófita en especialidad a don Rafael Revuelto Carrasco.—*Fidélido Muñoz.*

MONTEMAYOR

La patrona de los músicos.—

Con gran animación, hemos celebrado el día de ayer, en honor de la heroína virgen romana Santa Cecilia, la fiesta que los músicos le dedican anualmente; por el fondo educativo y moral que esta entraña, por la cultura que revela, no podemos menos de dedicar unas líneas, con el solo objeto de fomentar entre los amantes de la música la afición por el divino arte. La música, manifestación de la belleza por medio del sonido, voz inarticulada que habla al corazón y al sentimiento con singular lenguaje que todos entienden, expresión sincera que todos entienden, expresión sincera que traduce todas y cada una de las inflexiones del alma humana comunicando al corazón los divinos espasmos que le conmueven, la música repite fué el alma de la fiesta que hizo sentir sobre nosotros su influencia avasalladora. En la Iglesia fué plagaría que se elevó como nube de incienso hasta el trono de la excelencia patrona en la suavidad exquisita de la misa religiosa de Solís, ejecutada por numerosa orquesta; el panegírico estuvo a cargo del señor párroco don Amador Moreno. Durante el solemne acto se tocaron numerosos y escogidos motetes que la Iglesia prescribe. Después de la función y en casa del señor párroco se obsequió a las autoridades y amigos con un lunch, costado por los mismos músicos. La noche típica del día fué sin duda la gira campestre que por último se organizó saliendo en numerosa caravana provistos de todo lo necesario para un día de clásico pero cerdobés; hubo animación y entusiasmo, sin que faltara el cloroso licor amontillado. Regresamos al atardecer tocando alegre pasacalle y concluyó el día con un concierto en el Circolo de Labradores, en el que se tocó lo más selecto del repertorio. Nuestra más cordial enhorabuena a los músicos por su feliz acuerdo, que esto despierta en nosotros el entusiasmo que nos debe inspirar una diversión que por lo sutil y noble, nos lleva al estudio y a la contemplación del divino arte.—*Corresponsal.*

MONTILLA

Jubileo.—El miércoles, 28 de los corrientes, se celebrará un turno de Jubileo en la Iglesia del Convento de Santa Ana, residencia de religiosas Concepcionistas, costado por D. Miguel Ribóo Subieles, en sufragio de su señora madre D.ª Elisa Subieles Espinosa de los Monteros (q. e. p. d.).

Novena.—En la iglesia de S. Francisco de Asís, filial de la parroquia de Santiago, han comenzado los trabajos de ornato y embellecimiento del altar, en obsequio a la Santísima Virgen, para la solemne novena, que dará principio próximo el viernes, día 30, costado por la Asociación de Hijas de María a la Inmaculada Concepción.

Regreso.—Después de permanecer unos días en Madrid, ha regresado la distinguida señora doña Laura Poblaciones López, esposa de nuestro particular amigo don Carlos Vacas Gasmán, ex diputado provincial. Sea bienvenida.—*Amador.*

ZUHEROS

Cultos.—El 25 por la noche ha dado principio la solemne novena a la milagrosa imagen de Jesús Nazareno, impetrando su misericordia, con el fin de que nos mande la deseada lluvia de que tan necesitados estamos para la fertilización de los campos.

En la misma noche nuestro querido párroco desde la cátedra del Espíritu Santo nos dirigió su elocuente palabra. El tiempo estaba completamente llano de fieles.

Honras.—Se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Aurora Salamanco Arroyo, madre de nuestro estimado amigo don Antonio Poyato Salamanco, al que damos nuestro más sentido pésame.—*Corresponsal.*

OTROS PUEBLOS

Esperan turno cartas de nuestros correspondientes en Almodóvar y Dos Torres.

Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas

Fundada en la calle Barroso, n.º 5, hoy establecida Marqués de Villar, n.º 3

Director: D. Ricardo Rubio Montero de Espinosa

Abogado de este Colegio, Licenciado en Filosofía y Letras y Auxiliar de la Sección en el Instituto General y Técnico

PREPARACION DE PERITOS.—Sección de letras, a cargo de D. Ricardo Rubio. Matemáticas: D. José Pérez Guerrero, Catedrático de las mismas en este Instituto. Dibujo: D. Miguel Guijo Cendras, Auxiliar de la Escuela de Artes e Industrias.—Resultado obtenido en los tres años de existencia de la Academia:
Curso de 1914 a 15.—Solicitantes de examen, 39. Ingresados, 20. Pertenecientes a esta Academia, 11.
Curso de 1915 a 16.— » » » » 58. » » » » 9.
Curso de 1916 a 17.— » » » » 69. » » » » 11.

Repaso de todas las asignaturas de la Carrera de Perito Agrícola.—Preparación para las oposiciones de Auxiliares geometras convocadas por R. O. de 19 del pasado mes, publicada en la «Gaceta» del 21.

SECCION DE DERECHO Y CARRERAS ESPECIALES

SECCION ESPECIAL DE CORREOS, bajo la dirección de D. José Pérez Guerrero, Catedrático de Matemáticas de este Instituto y Oficial del Cuerpo de Correos.

Profesores: D. Manuel Pineda Sánchez, Inspector-delegado de Correos, de la 7.ª Región y Licenciado en Farmacia.—D. Ramiro Flores Nin, Oficial de la Inspección Regional de Correos.

Internado: Marqués del Villar, 3

Crónica Local

A las Marias

La Junta directiva de la Obra de Las tres Marias invita a todas las socias a la junta general y velada, que bajo la presidencia del Excelentísimo y Reverendísimo Sr. Dr. Don Ramón Guillamet y Coma, Obispo de esta diócesis se celebrará en el salón de las RR. Erelavas del Sagrado Corazón de Jesús, el día 2 de Diciembre a las tres y media de la tarde. Todas ostentarán la medalla.

El incendio de anoche

A las doce y media de esta madrugada se declaró un incendio en el almacén de sementales que D. Bartolomé Pérez tiene en el número 31 de la calle de San Fernando.

El incendio comenzó en una habitación interior, en que había seras de esparto y cajones vacíos.

Un hijo del dueño llamado Emilio, fué el que dió la voz de alarma al notar el fuego.

Enseguida acudieron el guardia municipal José González Cabrera, el guarda particular Nicolás Fernández, los inquilinos de las casas vecinas, entre ellos los Sres. Castany, Obreiro y Urrutia, que se dedicaron a llevar agua en toda clase de recipientes.

Audió numeroso público y vimos en la casa al alcaide Sr. Fernández de Mesa, concejales Sres. Bellido, Gutiérrez y Tienda, al diputado provincial Sr. Salinas, arquitecto municipal Sr. Caballero, auxiliar D. Rafael Reina y jefe de la guardia municipal don Juan María Expósito, Sr. Merino, al administrador del «Diario» D. Rafael Oquena Pineda, y al revisor taurino del mismo, D. Rafael Beltrán, que fué de los primeros en acudir, prestando su concurso como la mayoría de las personas citadas.

Contribuyeron poderosamente a que el fuego no tomase importancia, tres extintores que llevaron de casa de los Sres. Mercé y Armet.

El mayor destrozo del incendio es el que haya causado el agua en algunas mercancías que resultaron averiadas.

Al lugar del siniestro acudieron el teniente de la guardia civil jefe de la línea, el sargento D. Julio Alejos y guardias a sus órdenes, los jefes de la policía Sres. Ripoll y Alvarez con varios vigilantes y varios brigadas y guardias municipales.

El mejor postre

Mermeladas «Trevijano»

Dos telegramas

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama de Marmolejo: «Carretero. Vicepresidente Federación Gremial. José Rey, Córdoba.—Acabo de recibir su afectuoso telegrama de felicitación por mis modestas gestiones realizadas en favor de Córdoba y aunque estimo y agradezco sus manifestaciones en nombre de la Federación Gremial, solo he cumplido con mi deber de poner al servicio de mi patria obcios los escasos medios de que dispongo, aspirando solo a verla tan grande y poderosa como merece. Saludo a todos. Carrillo Pérez».

«Juan de la Ouesta, Vicepresidente Gremio de Tejidos. De Marmolejo a Córdoba.—Recibo el cariñoso telegrama que me envía en nombre de nuestro gremio, agradezco y estimo en cuanto vale y significa su felicitación que me servirá de estímulo para seguir laborando en favor de nuestra querida Córdoba. Saludos cariñosos para todos y un fuerte abrazo para usted. Carrillo Pérez».

Solemnes honras

Con la solemnidad acostumbrada, se han celebrado hoy en la capilla del Sagrario de la S. I. O. las honras que anualmente costea la ilustre Cofradía del Santísimo Sacramento, establecida en dicha capilla parroquial, en sufragio de las almas de todos los cofrades difuntos.

En tan solemne acto ofició de sacerdote el Sr. cura párroco del Sagrario asistido por los coadjutores don Agustín Porras Marín y D. Manuel Moreno Gálvez. Asistió la honorable Cofradía del Santísimo, presidida por su hermano mayor D. Rafael Jiménez Amigo, abogado y exalcalde de esta capital.

El Instituto católico de artes e industrias

Son escasos en nuestro país los establecimientos de enseñanza profesional, sobre todo si se comparan éstos con los similares del extranjero, en que se emplean sumas que aquí parecerían un despilfarro. Al famoso «Polytechnicum» de Zurich le fué concedido un crédito de 13 millones de francos para «material», y esto a parte de su asignación anual ordinaria. Y es pues en esas naciones «prácticas» consideran que el dinero empleado en la enseñanza es semilla sembrada de la que se recoge ciento por uno.

En cuanto a enseñanza profesional, en España, es bien conocido el hecho de que una gran parte del personal técnico de nuestras fábricas es aún hoy extranjero, y otra no pequeña ha salido de entre los mismos obreros mejor dotados, pero desprovistos de toda formación técnica.

Vemos en el número 203 de nuestro ilustrado colega «Ibérica», un hermoso artículo sobre una no menos hermosa institución, nacida pocos años ha en España, y que representa, sobre todo en la Sección de Electromecánica, un patriótico esfuerzo dirigido a proporcionar a nuestras fábricas estos elementos indispensables de vida y prosperidad.

Nos referimos a las enseñanzas profesionales que da el Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid, montado a la altura de los mejores en su clase, y cuyos estudios han tenido tal éxito que comprueba la necesidad efectiva que han venido a satisfacer. Basta citar el hecho de que todos los alumnos que han terminado sus estudios con buenos resultados ocupan excelentes puestos y que ha sido además imposible atender las demandas de personal hechas al Instituto por los directores de industrias privadas.

Adjuntos

La Sala de lo civil de la Audiencia de Sevilla ha nombrado adjuntos de Puente Jénil a los señores D. Carlos Melgar Oastillo, D. Francisco Gómez Porras, D. Enrique Berral Berral, D. Ricardo Molina Molina, D. José Villafraña Melgar, D. José Ochoa López, D. Ignacio Porras Gálvez, D. Manuel Ochoa Boolin, D. Francisco Bracho García Hidalgo, D. Antonio Domínguez Ruiz, D. Ricardo Melina Molina y D. Antonio Velasco Estepa.

Casa de Socorro

Han sido curados hoy: Manuel Pérez Romero, de herida incisa en el dedo anular derecho; José Villalobos Villalobos, de herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, y Rafael Rodríguez Muñoz, de herida contusa en la cabeza.

Junta de Beneficencia

Esta tarde se ha reunido en el gobierno civil la Junta provincial de Beneficencia.

Decir «más bueno que el pan» es vulgar y no chocante. Mejor que el «Licor del Pelo» resulta más elegante.

De Correos

D. Manuel Rodríguez Martín, oficial tercero del Cuartro de Correos, ha obtenido su reincorporación a la Península desde la zona española de Marruecos (Nador), siendo nombrado jefe de la Estafeta de Fuente Ovejuna.

Reparación de templos

Mañana se librarán 1.500 pesetas para la reparación de la capilla del Santísimo Cristo de Gracia, en Córdoba.

Los de cuota

El día último del corriente mes cumple el plazo para poder ingresar en la Delegación de Hacienda, el segundo y tercer plazo de las cuotas militares por reducción del servicio en filas.

Defunción

Ha fallecido en el Hospital de Aguados el desgraciado obrero José María López que anteaño fué víctima de un accidente del trabajo en el Ohimaneón.

Funerales

Esta mañana se han verificado en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, los funerales por el alma de la señorita Teresa Ortiz Olet.

Fue presidido el acto religioso por D. Mariano Grandia y D. Rafael Vázquez Arco, catedrático del Instituto; exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo, director general de la Mutual Latina, D. Manuel Gutiérrez, y D. José Carlos Ortiz, tío de la finada.

Asistieron comisiones de alumnos internos y externos del Instituto, de cuyo centro docente al padre de la infortunada señorita, es profesor.

Reiteramos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Desaparecidas

Del cortijo «Paterna», término de Hornachuelos han desaparecido cinco caballerías mayores, ignorándose si han sido hurtadas.

Yeso de Fuente Jénil

Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 28'75
El saco de 40 kilos, 0'95

Leche

El perito don Francisco Girón mandó inutilizar dos cuartillos y medio de leche a la vendedora María de la Purificación, vive en el corralón de Zapata.

Velos

Han sido entregados al capellán de la Fuensanta dos velos de señora que se encontró en dicha iglesia la niña Matilde Río Rodríguez.

Denunciados

Anoche a las nueve, al salir los alumnos del colegio Romero Barros, Joaquín Lara González, Diego Cañas Merino, José Molina Ouna y Vicente Mellado Arroyo, promovieron un fuerte escándalo en mencionada calle burlándose del guardia y desafiándolo.

Cuellos de piel y de pluma

Capas, Capelinas, Mangitos, Estolas y Tira de piel y Merabont, en todos anchos y colores, el mejor surtido y los precios más baratos en La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prácticos
Vías urinarias—Cirugía
Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6
María Cristina, 9, pral.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Linares Carmona en Segovia, Madrid, ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos, egipcios, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, o se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de pureza cobre y estaño.

Por las de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carmona, Bajo, Madrid.

Cribas para Aceitunas

Las ten renombradas cribas ó zarandas para aceitunas que usan los olivereros de Puente Jénil, las vende la Casa

Juan H. Schwarz, - Avenida de Cervantes, 8
Córdoba

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripción en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1906, por R. O. de 4 Julio de 1907

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL	Plas. 1.000.000'00
Reservadas	300.000'00
de 1915	96.159'06
Primas reconocidas en 1915	498.494'43
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	1.860.834'03
	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera y única).—MADRID: Dirección general, Los Madraza, 34.—CORDOBA: B.ª Inspección General, Plaza de Ochoavos.—SEVILLA: Agencia General, Ochoavos del U.º título 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Ochoavos del Castillo, 14

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 28 (16)
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'20.—El 5 por 100 amortizable, a 94'25.—Obligaciones hipotecarias, a 99'00.—Las acciones del Banco de España, a 477'00.—Las de la Tabacalera, a 294'00.—Los franceses, a 73'75.—Las libras esterlinas, a 20'09.

Política

Madrid 28 (tres tarde)
Madrid 28 (seis tarde)

García Prieto

El señor García Prieto ha recibido hoy la visita de los gobernadores civiles electos de Málaga, Sevilla, Almería y Guipúzcoa.

Le ha visitado también el Duque de Almodóvar del Valle, el ministro de la Gobernación y el embajador de España en Inglaterra señor Merry del Val.

El gobernador de Barcelona

El señor García Prieto nos ha dicho: Ya saben ustedes que el nuevo gobernador civil de Barcelona es el marqués de Pilares, quien reúne especiales condiciones por su carácter y su situación dentro de la política.

El señor Aulón no pertenece a ningún grupo político, y está alejado de todos los grupos que forman el partido liberal, a cuyo partido no es ajeno.

Los gobernadores

He leído en algunos periódicos la estadística que publican respecto a la situación política de los nuevos gobernadores.

Yo he de decir que no responde a la realidad de las cosas. Se dice que tales ó cuales individuos son prísticos y en cambio no se incluyen como amigos míos otros que realmente lo son. De aquellos los hay que, más que amigos míos, lo son de otros ministros actuales.

Una cosa es que sean amigos míos y otra que todos sean correligionarios, lo que es bien distinto.

Y conste que hablo de esto porque no hay otra cosa de que hablar.

Si quiero que conste que los Gobernadores no serán fulanistas, sino legalistas.

Escucharé todas las quejas que me formulen contra extralimitación de los Gobernadores y reprimiré las que sean fundadas.

Mañana recibiré en la Presidencia a los nuevos Gobernadores.

Consejo

El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde será largo.

La Cierva

El Sr. La Cierva marchará mañana a Toledo para visitar la Academia de Infantería.

Las exportaciones

El Sr. Ventosa ha dicho a los periodistas que es su propósito ese real decreto sobre exportaciones de que hablan algunos periódicos.

Lo que hay es el propósito de dictar un real decreto regulando esas exportaciones.

Para ello se tendrá en cuenta que del artículo cuya exportación haya de autorizarse, esté abastecido plenamente el mercado y que la exportación no encarece el producto.

La paga de Pascua

Añadió Ventosa que ha enviado a La Granja el decreto concediendo la bonificación acordada a los empleados públicos.

Esta bonificación se abonará al final del mes de Diciembre.

La paga de Diciembre se abonará según costumbre, el 20 de dicho mes.

Petición

Una comisión de Navarra ha visitado al Sr. Ventosa para ultimar detalles sobre conversión de cargas de justicia.

También le han visitado agentes de Comercio de Barcelona para pedirle la resolución de un expediente incoado y que abarca varios asuntos.

Bahamonde

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que hoy le han visitado los militares que han sido nombrados Gobernadores civiles de provincias.

Añadió que en el Consejo de ministros de esta tarde quedará resuelto si los Gobernadores civiles marchan en seguida a posesionarse del mando de sus respectivas provincias, ó si permanecen en Madrid esperando que regrese el Rey de La Granja para cumplimentarle.

La huelga de mineros de Puertollano mejora. Los obreros han aceptado algunas bases de las propuestas por los patronos, discuten otras y han rechazado varias.

He leído en la prensa de esta mañana dos cosas que me interesan aclarar: Una de ellas se refiere a la construcción de un hospital de epidemias en terrenos de la Moncloa. No puede ser, porque no podemos quitarle esos terrenos a la Granja Agrícola.

El otro asunto es una queja formulada por los vecinos de San Cebriá de Tiana (Barcelona) quienes se quejan de que los humos de una fábrica de impermeables que allí existe, son malsanos. De acuerdo con el Director de Sanidad he dispuesto que vaya a dicho pueblo una comisión técnica que informe sobre ese particular.

En Fomento

El Sr. Alesá Zamora nos ha dicho hablando hoy del problema de los transportes que entre las dificultades que tiene dicho problema, uno es el choque de intereses que existe en el turno para los embarques de las mercancías en el que los exportadores no quieren que haya turno preferente.

También hay choques en el comercio de cabotaje porque en él existen tres factores encontrados: el comercio que pide la baratura de los fletes, los navieros que piden la baratura del carbón y mineros y navieros que se niegan a abaratar ambas cosas.

Tengo preparados varios proyectos para ver si puede resolverse estas dificultades. En todo esto trabajo ahora más que nunca.

Visita

El Director de Obras Públicas señor Barcoia ha marchado a Valencia y Valladolid a inspeccionar los talleres de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España.

Han visitado a D. Niceto comisiones del Barco, Villamartín y otros puntos.

Vagones

La Compañía constructora de vagones de Beasain ha enviado al ministro de Fomento una nota comprensiva de los vagones que tiene en construcción y son estos: 30 para la Compañía general de carbonos, 90 para la Sociedad anónima Moreno Luque, 30 para la Sociedad de mineros, 30 para el ferrocarril vasco-astellano, 10 para la Sociedad José Bertina de Barcelona, 15 para la An-

carera, 30 para el ferrocarril de Langreo, 10 para Fernández y Compañía, 60 para la Sociedad general Azucarera, 20 para la Industrial Agrícola, 30 para la Real Sociedad Astriana de Minas.

Conferencia

El ministro de Fomento ha conferenciado hoy sobre el servicio de cabotaje con varios navieros y con los presidentes de las Cámaras de Comercio de San Sebastián y Alicante.

Inglaterra

Esta noche marchará a San Sebastián el embajador de España en Inglaterra Sr. Merry del Val quien visitará a su madre que reside en la ciudad donostiarra y después marchará a Londres.

En qué quedamos?

Esta tarde han sido muy comentadas en el Congreso las palabras de García Prieto relativas al nuevo gobernador civil de Barcelona.

El Presidente dice que Aulón es ajeno a los grupos que integran el partido liberal, y no más tarde que ayer dijeron todos los periódicos que al efecarse García Prieto el gobierno civil de Barcelona, el marqués de Pilares se creyó en el deber de solicitar la venia del Conde de Romanones.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

García Prieto nos dijo que no era cierto que le hubiese visitado de nuevo el Secretario de Muley Haffid.

Llegó La Cierva y preguntó a los periodistas: ¿Qué se dice por ahí?

Se habla de la disolución de las Cortes y se asegura que el decreto se publicará en la primera quincena de Diciembre.

Yo no sé nada. Paso el día en mi garita y aquí vengo a enterarme. Traigo al Consejo unos expedientes sin importancia.

Ventosa fue preguntado sobre el alcance que tuviera el decreto de bonificación a los empleados y si esta bonificación alcanzaría al personal subalterno del ministerio.

No me hagan ustedes preguntas concretas a las que no puedo contestar. El criterio del Gobierno es que esos beneficios alcancen al mayor número posible de funcionarios. Habrá algunos casos aislados que estudiaremos.

Rodés dijo que llevaba al Consejo un decreto creando en Canarias el curso preparatorio para ingreso en la Facultad de Medicina, otro reformando el reglamento de oposiciones a cátedras y auxiliares y una real orden concediendo autonomía pedagógica a la Escuela Superior del Magisterio.

Llegó Jimeno y le preguntamos si era cierto que habían protestado los marinos mercantes contra una disposición del Gobierno que les obligaba a conducir el vapor mercante «Ostala» que se halla fondeado en Bilbao con cargamento para Inglaterra.

Jimeno lo negó añadiendo que el Gobierno no puede obligar a nadie a que lleve sus barcos por esta ó la otra ruta.

Bahamonde no llevaba nada al Consejo.

Fernández Prada llevaba un expediente relativo a penitenciarias en Marruecos.

Catalanas

Barcelona.—Se ha agravado el conflicto del gas. Las calles en que no

legio de escuchar sus profundos ayes y gritos desgarradores. Brianda... pero la reina no excluía a Brianda de sus recelos y no acercaba a sus labios una medicina, un vaso de agua, sin que la duca hubiese bebido la mitad.

Leonor, que de antemano tenía preparadas algunas trucas para el caso temido de ser emponzoñada, les fue tomando todo en poco tiempo, con tan mal éxito que sus dolores se acrecentaban, su postura era cada vez más visible, y su rostro consumido se iba cubriendo con las sombras de la muerte. ¡Qué extraño era, si además de los padecimientos corporales, su espíritu estaba acongojado, atribulado por las terribles imágenes que cruzaban delante de su pecho; si los remordimientos le roían las entrañas; si ninguna memoria dulce venía a suspender por un solo instante aquellos gran miquinos de tormentos que martirizaba a un tiempo todos sus miembros y todas las potencias de su espíritu. Cuando sus labios no exhalaban ayes, cuando no profanaban impresiones, dictaban órdenes tiránicas de prisiones, de suplicios, de muerte contra aquellos a quienes por

hay focos eléctricos, están casi a oscuras. Lo mismo le pasa de gas Lebon ha dejado de suministrar fluido a sus abonados. Son generales las censuras contra las autoridades.

Los autores del robo de trajes a Blanquita Suárez, han sido condenados a cinco años y cinco meses de prisión e indemnización correspondiente. Los nacionalistas gallegos han visitado la Universidad industrial y las obras del edificio para la exposición de industrias eléctricas.

El aud «Virgen de la Caridad» ha traído a este puerto los naufragos del velero «Ostala» que embarrancó en la playa de San Felit de Guixols.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial de la noche de la noche, dice: Durante la jornada hubo actividad de artillería en el frente de Bélgica. También hubo duelos de artillería en Jubincourt y en el frente del bosque de Chaume. En el transcurso del día se desarrollaron acciones de infantería. En el frente oriental hubo calma, excepte al Oeste del Valdar y en Monastir, donde la artillería se mostró violenta, entablándose empujados duelos. Los aviones ingleses bombardearon el día 28 la estación de D.ama y alrededores de Sereth.

Parte alemán

Berlín.—Menciona este parte que continúa la lucha con gran intensidad en Cambrai, donde las fuerzas inglesas consiguieron algunos avances en Bourlen y Fontaine. En los demás puntos del frente sólo hubo algunos encuentros locales sin importancia.

Parte austríaco

Viena.—Dice el parte oficial austríaco: La lucha ha adquirido mayor intensidad en los últimos días hacia los alrededores de Gimon, donde las tropas del general Alfred Kraus han hecho una brava resistencia. Los regimientos de cazadores de Grazalia han combatido con energía, digna de su pasado glorioso en las posiciones del monte Pertuis.

La paz rusa

Londres.—El día 23 por la noche se reunieron en Petrogrado los embajadores de las potencias de la Entente, a petición del embajador norteamericano, acordando dar por recibida la nota proponiendo el armisticio a los beligerantes. Se asegura que Rusia no tendrá representación en la próxima Conferencia interaliada, pues el embajador del Gobierno de Kerenski aún no ha entregado sus credenciales al Presidente francés.

Noticias de la tarde

La construcción de barcos

Berlín.—El «Lloyd Otomano» comunicó haberse constituido en Constantinopla una Sociedad para la construcción de barcos, con el auxilio del Ministerio de la Guerra.

Pesca en el Adriático

Viena.—Como resultado de la ofensiva austro-húngara contra Italia, han vuelto a reanudar su tarea, después de más de dos años de pausas, las grandes pesquerías austríacas y húngaras. La pesca forzosa no se ha dejado, por otra parte, pasar sin utilizar, sino que las grandes pesquerías del Adriático han aumentado, con la ayuda del Estado, sus medios de producción, en parte mediante la adquisición de grandes pesqueros automóviles y de vapor y en parte modernizando los barcos existentes.

La sociedad Veglia ha reanudado la pesca con 30 nuevos grandes barcos automóviles, debiendo las embarcaciones llevar prácticos militares para librarlas del peligro de las minas. Como especial novedad en el ramo de la fabricación de conservas de pescado, merece hacerse resaltar la preparación de una nueva clase de carne ahumada sacada del tiburón. Mientras la carne de tiburón se consideró hasta ahora como no comestible, se ha logrado en la actualidad hacer que tenga un buen sabor mediante un procedimiento especial de salar y ahumar. El procedimiento está ya llevándose a la práctica en gran escala. La reanudación de la pesca en el mar Adriático es de especial importancia para la alimentación del pueblo en Austria.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en la región de San Quintín fracasaron los golpes de mano del enemigo, y en uno de ellos hicimos prisioneros.

Fracasaron los ataques del enemigo en la Champagne. Se ha comprobado que en los ataques que realizó el ene-

migo el día 21, sufrió grandes pérdidas.

Ayer le hicimos 476 prisioneros y nos apoderamos de abundante material.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de la tarde de hoy dice que en Pachtendale hay violento fuego de artillería. El enemigo atacó en el sector de Cambray al Oeste de Burlof, fracasando en sus intentos.

Después en Fontaine y Bourne atacó el enemigo, llegando a apoderarse de ambos pueblos, que ocupó momentáneamente y que luego recuperamos casa por casa, rechazando al enemigo hasta el bosque de Balon. Le hicimos 200 prisioneros.

Al Noroeste de Tahre hicimos algunos prisioneros franceses.

La importación de arenques Estocolmo.—Las casas comerciales suecas que hasta ahora importaban en Rusia arenques, han recibido de las autoridades inglesas la orden de suspender por completo esta importación. No se ha indicado motivo alguno ó una limitación del tiempo.

La noticia ha causado expectación, porque el arenque noruego es un alimento importante para Rusia. Se cree que la prohibición inglesa se hará extensiva también a la importación de otros productos alimenticios en Rusia.

De Rusia

Londres.—Se ha celebrado una reunión en Petrogrado para elegir Gobierno ruso, en el cual figuran políticos de todos los partidos.

Este gobierno hará unas elecciones para Cortes constituyentes.

Pan

París.—En el próximo Consejo de ministros se acordará la restricción de suministro a los particulares de sustancias alimenticias. La ración de pan será en lo sucesivo de más de 250 gramos diarios y de menos de 350.

Operaciones

La «Gazeta» de Francfort dice que en no ataca todavía la plaza de Venecia no influyen las operaciones del frente occidental.

Las operaciones en Italia continuarán con toda seguridad.

Más de Rusia

Londres.—El corresponsal en Petrogrado de «The Daily Chronicle» dice que se han registrado tumultos en el Sur de Rusia y muchos saqueos.

Se ha constituido un Gobierno ruso en el Sur de Rusia, el cual ha comunicado a los aliados sus propósitos de firmar una paz separada de ellos. El Gobierno de Petrogrado comunicó al encargado de Negocios de la Embajada de España en Rusia, el 23 del actual, la propuesta de armisticio.

El embajador interino de España en Rusia, contestó que acusaba recibiendo y comunicaría al Gobierno de España el contenido de la nota.

El Zar

Noticias de Nueva York dicen que el Zar ha logrado escapar y se encuentra en el Japón.

Embajador inglés

El embajador inglés en Petrogrado que salió de la capital rusa para Inglaterra ha sido detenido en Helsinki, antes de que pudiera salir de Finlandia.

La guerra en el mar

Nauen.—Los submarinos han hundido alrededor de Inglaterra barcos con un registro de 1.200 toneladas.

Uno de ellos iba armado y desplazaba seis mil toneladas.

Liaboa.—Ha sido hundido el vapor yanqui «Margaret», que conducía trigo para las islas Azores.

Coruña.—Junto a la playa de Ovarias ha sido encontrado un bote del vapor yanqui «Acta» de cinco mil toneladas que había sido torpedeado por un submarino alemán a 25 millas de las costas españolas.

El vapor yanqui iba armado, cuando ayer a las siete de la tarde le encontró el submarino.

En el bote que ha llegado a tierra vienen 21 naufragos, de 41 que se han salvado. Seis de los tripulantes son españoles. Estos declaran que ayer al amanecer, entre la neblina, vieron un submarino que ordenó detenerse al barco. El capitán no hizo caso y entonces el submarino hizo fuego tocando el proyectil la banda de estribor hacia popa.

Se apagarón las luces a bordo y como desde el buque no se viera el submarino, se arrojó al mar una luz para que sirviera de falsa guía al submarino y disparara sobre aquel blanco inútil.

Entretanto la tripulación ocupó cuatro botes y se hizo a la mar pretendiendo ganar tierra.

Un bote del submarino cuyos tripulantes iban armados, detuvo dos botes del buque yanqui y los condijeron a donde el sumergible se encontraba.

El comandante del submarino ordenó que se les dejase en libertad de marchar a tierra y obsequió a los seis tripulantes españoles del buque yanqui con cigarrillos y cognac.

El «Acta» tardó algunas horas en hundirse.

MENCHETA.

Campos y Mercados

ZUHEROS

Trigo recoio, 16 pesetas; idem blanquillo, 15'50; cebada, 12; habes fines, 20; idem cochineras, 15; yeros, 15; garbanzos regulares, 25; idem duros, 20; aceite sñejo, 20; idem fresco, 18'50; tocino, 2'50 kilogramo; vino común, 6.

Estado de los campos, malo; tiempo, despejado y frío.

Sociedad de Ganaderos de la provincia

DE CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 27 de Noviembre hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo,	2'32
sin hueso,	3'32
Ternera con hueso,	3'10
sin hueso,	4'10
Macho,	2'08

Dinero y tiempo

Ahorran los que compran en La Sevillana, pues adquieren los mejores y más nuevos artículos al precio más limitado y encuentran completo surtido de todo. Grandiosas colecciones para la próxima temporada. Precios de Almacén. J. Martínez Jiménez, Conde de Cárdenas, 24. 10 10

Aceituna para molienda

Se compra en los almocenes de «San Antonio» propiedad de los Sres. Carbonell y C.ª, S. en C.ª, (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de soles ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 18.

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C.ª, 110 rtes. arroba por cajas completas, y a 108 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante. En nuestros almacenes de Córdoba, a 116 reales arroba, para fuerza, por pedidos de 25 kilos en adelante.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

NIPOLITO CABRE

POZOBLANCO

ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES DONDE SIEMPRE ENTRA DA LIBRE EL FUMOSO FINEZ DE SU ESTILO

Yda. de José Barea y Comp. S. en C. Labradores, Ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pat

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'32 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'32.

Ternera con hueso, 3'10; idem sin hueso, 4'10. Macho, 2'08.—Borrego, 0'00. Huesos de vaca, 0'75.

Tecino sñejo.—Para dentro, kilo, a peseta 3'00. Id. id. para fuera, 3'25.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pasas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, núm. 4.

Leñías de Santa Sabina

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfono núm. 4

José de Rioja

Córdoba

284

Voluntad de «El Defensor de Córdoba»

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

—POR—

Francisco Navarro Villoslada

creó una antorcha, descendió hasta el fondo del subterráneo, y cuando Leonor miraba atónita a todas partes, el infanzón señaló con el dedo el cadáver de Jesús, que tenía aún en los sgrrientos labios sus propios dedos medio comidos.

Leonor lanzó un grito pavoroso y retrocedió algunos pasos.

—¡Si éste era cómplice no más exclamó Jimeno.—¿qué reserva Dios para el autor del crimen?

La reina cayó en los brazos de Inés como herida de un rayo.

CAPITULO XIII

Que parece inútil, pusestá reducida a probar que Dios hace las cosas mejor que los hombres. Se publica, sin embargo, para el que quiera leerlo.

De la cueva del juicio subió la reina en brazos de Jimeno y la penitente hasta la puerta del laboratorio, y de allí hasta su lecho conducida por los criados. Tornó de su desmayo, más bien por los agudos dolores que sentía en el estómago que por los remedios que le aplicaron.

Cuando se vió en su aposento y recordó lo que acababa de suceder, cuando sintió en toda su fuerza horribles punzadas de dolor, ninguna duda tuvo de que había sido envenenada. Llamó a Brianda y la intimó la orden de que nadie entrase en su habitación, ni sus propios hijos, a quienes suponía tan impacientes por haberla; ni los médicos, que podían estar ganados por sus enemigos, como Jesús por ella para envenenar al príncipe don Carlos. Brianda sólo tenía el triste privi-

